

关注我们的教育课·一线调查

这节课，讲出了飞行员的心里话

■张石水

第76集团军某陆航旅教育干事陈澎推开了某飞行营学习室的门。
“那年出国联演，返航中突遇暴雨，雨水打在直升机风挡玻璃上连成了线，我们根本看不清空中情况。”讲台上，飞行员金伟围绕“铸牢搏击长空、心向党”的绝对忠诚主题，为全营官兵授课。

降，而是拉开编队间距，通过观察仪表参数不断修正飞行姿态。就这样飞了1个多小时，我们成功冲出雨幕。”注视着大家目光，金伟继续讲道，“对飞行员来说，什么是忠诚？就是不断锤炼过硬飞行技能，坚决完成党交给的各项任务！”

下，其他飞行员登台同大家分享感悟，原本的“一人讲多人听”变成了多人互动；课堂中穿插的一段出国联演短视频，配上激昂的背景音乐，官兵直呼“看得心潮澎湃”。授课结束，大家意犹未尽，不少飞行员表示，这节课，讲出了飞行员的心里话！

“三分法”教育模式推出的精品课程：飞行营主体是飞行员，让飞行员给飞行员上课，更有代入感；这节课前期在旅政工活动日上进行过备课试讲，多名政治教员提出改进意见，使得讲稿事例更加饱满，课堂设计更为巧妙；中间穿插的短视频，来自旅宣传科优质教育资源库。

专业、上百个不同岗位，不同专业岗位人员工作性质、任务、面临的困难各不相同，对教育的需求也不尽相同。加之随着实战化演训任务日益增多，部队长期处于多点位分散状态。有一段时间，教育跟不上部队节拍，打不准思想鼓点，针对性实效性不强的问题，成了困扰旅党委机关的一件挠头事。

基础上，探索推开“三分法”教育模式，着眼解决施教过程中要求“一般粗”、官兵“一锅煮”、内容“一刀切”等问题。

新闻样本

让教育来一场“分众”尝试

■本报记者 张磊峰 特约记者 马振 特约通讯员 吴震

记者调查

对象分层

小灶分餐更入味，缺啥补啥更对味

在第76集团军某陆航旅宣传科办公室，教育干事陈澎从文件柜中抽出几份教育课表递给记者：“这是本月向各营下发的教育课表征求意见稿。”

定睛细看，记者发现了特别之处——与以往一张课表统全旅不同，他们在深入营连开展调研、摸清官兵思想底数基础上，区分飞行、机务修理、场站勤务3大专业系统，分门别类制订下发3份各有侧重的征求意见稿：

针对个别飞行员重飞行训练、轻地面课目训练的问题，在飞行系统开展“补齐能力短板，提升实战本领”专题教育；结合近期飞行任务频繁、维修保障工作量与日俱增的实际，机务修理系统重点抓好“正视工作压力，振奋精神状态”经常性思想教育；聚焦地面保障官兵“空地有别”的心理落差，“岗位有分工，使命无差别”群众性主题讨论计划在场站勤务系统展开。

“3个系统3张表，力求最大限度做到精准滴灌，因人施教。”陈澎向记者道出缘由。

正好是教育日，记者来到修理营某连学习室。讲台上，指导员张海龙正围绕“正视工作压力，振奋精神状态”开展经常性思想教育。

“去年驻训期间，我们在-20℃的环境里连续奋战两周，没有一个人叫苦叫累，提前半个月完成上级赋予的任务……”课堂上，张海龙带领官兵回顾连队这几年遂行大项维修保障任务的经历，随即话锋一转，“大家要看到，近年来维修保障任务越来越繁重的背后，是旅队飞行架次日趋频繁、飞行训练日益向实战靠拢的实际。为战斗力建设添砖加瓦，托举战鹰高飞远航，这不是每名修理兵的职责所在吗？”

对准思想靶心，教育“精确制导”。随后的分组讨论环节，有的官兵回忆起自己第一次独立完成直升机定检时的场景，有的官兵讲起当年在训练场头顶烈日应急抢修的经历……聊着聊着，日常工作中积压的负能量渐渐消解。

“会做的两头瞒，不会做的两头传，关键要当好‘双面胶’。”在场站某连学习室，指导员刘志鹏以“婆媳关系不可怕，齐心协力建幸福家”为题给全连已婚官兵上课。一旁的阅览室，二级上士姚亚龙则把未婚官兵集合起来，围绕“如何提升自己才能收获爱情”组织讨论。面对大家七嘴八舌的提问，姚亚龙用自己与妻子的恋爱经历一一作答，现场不时发出阵阵笑声。不知不觉间，这场婚恋观教育接近尾声。

“对象分层，既从专业岗位区分量身定制教育计划，也着眼军官、中高级军官、初级军士、义务兵等人员群体身份、岗位、职责差异，各有侧重搞好针对性教育。”陈澎向记者打了个生动的比方，“就像食堂的分餐制，搞教育也要对官兵‘胃口’，实践证明，小灶分餐更入味，缺啥补啥更对味。”

授课分工

人人参与进来，变“一人包揽”为“全员上阵”

担任营长后，王达朝第一次为全营



图①：第76集团军某陆航旅直升机编队飞行。

吴震摄

图②：第76集团军某陆航旅机务营教导员王莹(右三)训练间隙摸排官兵思想动态。

李潇潇摄

锐视点

创新的教育有魅力

■田峰

《军队思想政治教育规定》明确，组织实施思想政治教育应当从实际效果出发，注重创新方式方法，推动教育走进时代、走进任务、走进官兵。当下，强军事业加速推进，官兵成分结构不断变化，思想观念日益多元，必须把正教育创新发展的着力方向，不断提高思想政治教育的针对性实效性。

教育创新需走进时代。一个时代有一个时代的特点，教育创新只有真正跟上时代步伐，才能迸发活力。教育指向要契合时代主题，紧紧围绕实现党在新时代的强军目标，把人民军队全面建成世界一流军队提供坚强政治保证，这是军队政治工作时代主题，赋予了思想政治教育新的使命任务。教育开展要

发挥时代优势，当今信息技术的飞速发展，科技手段的不断迭代，社会教育资源的丰富完善，给教育提供了极其有利的条件，要善于运用时代理念和先进手段，通过官兵喜闻乐见的方式把道理讲到心坎上。教育成效要应对时代挑战，当下，网络上有一些错误思想和负面论调，给教育带来直现的现实考验，必须着眼破解时代问题，解决现实难题搞创新，帮助官兵澄清模糊认识，明辨是非曲直。

教育创新需走进任务。部队的根本职责是履行使命，教育的最终落脚点是服务打仗，教育创新必须围绕中心想问题、紧盯中心做工作、保证中心出成果。要聚焦使命任务开展教育，练兵备

战的实践平台，就是政治教育的广阔舞台，形势政策宣讲、日常战备教育、战斗精神教育要更具有针对性、有效性，切实把官兵的思战意识强起来、练兵动力鼓起来。要围绕任务特点开展教育，随着部队参加演训任务愈加频繁，动态分散已成常态，存在集中人员难保证、整段时间难保障、资源保障难跟上等问题，要通过创新方式方法、机制手段来适应新的形势变化，让教育跟着车轮走、讲台结合任务设。要用完成任务来检验教育，破除自我评价、自我衡量、空转虚耗，把着力点放在更好的服务任务、完成任务上，用完成任务的质效检验衡量教育的质效。

教育创新需走进官兵。教育是做

人的工作，对象是广大官兵，必须着眼新时代青年官兵特点规律来开展。要跟上新时代官兵特点，青年官兵学历高、思维新、认识广，教育的主题、内容和形式必须紧扣官兵的关切点、兴趣点和困惑点，才能抓住人心、走进内心、打动兵心。要鼓励发挥官兵特长，青年官兵有主见、有想法、善表达，要用信任、欣赏、发展的眼光看待他们，搞教育多问问官兵的意见，做思想工作多发动官兵的力量，让官兵广泛参与进来的教育才是最好的教育。要解决官兵实际问题，端正对官兵的根本态度，瞄着现实关切去做，既解决思想问题，也解决实际问题，用暖人心、聚兵心的工作让官兵感受到获得感、幸福感。

部门来旅普法宣讲，出现在教育课堂上的新面孔越来越多，课堂渐渐变得生动活泼起来。夜色深沉，某连仍亮着一盏灯，指导员释少文正在进行安全保密教育备课。“在保卫科工作期间，我分管防间保密，这次围绕‘树牢保密观念，守牢法纪底线’备课，算得上轻车熟路。”释少文信心满满。

“我们组织全旅优秀教员集中备课，用足精雕细琢的真功夫，既减轻了政治教员备课压力，也提高了授课质量。”一边翻看释少文的备课本，陈澎一边向记者介绍，“除经常性、随机性教育由营连自行组织外，其他专题教育课先由相关专业特长干部认领攻关，再利用每月第一周、第三周政工活动日营连集体备课课教，第二周、第四周政工活动日旅队集中评讲课教，精品课程由宣传科汇总整理后，下发讲稿课件供各营连参考借鉴。”

冒热气的生动好课不断登台，接地气的精品课程越来越多。这个变化，正如某飞行营教导员周桂斌所说：“人人参与进来，变‘一人包揽’为‘全员上阵’，既增强了教育的灵活性多样性，也推动着

政治干部在教育课堂的身份由‘主讲’向‘主持’、‘主演’转变。”

实施分块

课堂跟着任务走，教育随着航线飞

“可以起飞！”红日初升，铁翼飞旋，一场飞行训练正在紧张进行。数架战鹰掠过“一树之高”，直飞任务空域。

置身飞行外场，记者看到这样一幕：直升机升空后，机务兵们在机库外空地上围坐一圈，机务营某连指导员李雪峰的一堂教育微课紧锣密鼓展开。

“飞行日怎么搞起教育了？”记者不禁提问。

“按照‘实施分块’教育模式，我们将原来一堂大课拆分成若干小课，在厂房内、机翼下开设教育课堂，利用零散时间进行微课教育。”李雪峰解释道。

“每次飞行训练，机务营和场站官兵要完成飞行前检查保养、飞行中进场保障、飞行后维护等任务，由于飞行训练按周实施，教育计划按月执行，飞行时间一变，教育计划就要跟着调整，不仅造成工学矛盾突出，而且较少有整块教育时间。”看着眼前的教育场景，陈澎介绍，旅里明确机务营和场站可以将经常性思想教育穿插在飞行日进行，基础教育、理论学习等如果与飞行日冲突，视情在飞行日后顺延组织，通过积累教育课时，保证教育总时长不打折扣。

“实施分块，不仅着眼任务多元分时展开，还根据部队多点位部署实际分片进行。”该旅领导介绍，入夏以来，部队分散部署在3个点位，他们划分了3个教育片区，由优秀政治干部担任片区负责人。各片区根据任务实际和官兵思想状况针对性制订教育计划，统筹安排教育进程，做到课堂跟着任务走，教育随着航线飞。

西南某盆地，云层低垂，阴雨蒙蒙。前不久，该旅组织部分年轻飞行员从西北高原千里转场，开展低气象条件下飞行训练。

一架架战鹰梯次起飞，穿云破雾。低气象飞行，飞行员要克服能见度低、人云和出云易产生错觉等不利因素，不仅考验操纵水平，更检验心理素质。某飞行营教导员丁远胜跟班进场时观察发现，由于个别年轻飞行员没有飞过低气象条件，容易产生紧张焦虑情绪，训练成绩不升反降。

作为该片区教育负责人，丁远胜将飞行员们集合起来，围绕“飞越战场迷雾，征服心理‘险峰’”组织了一次心理教育，不仅讲常规的心理调适方法，还请来经验丰富的飞行教员谈低气象飞行体会感受。这场教育如同春雨般，在润物无声中渐渐解开了年轻飞行员的心结。

“注意把步调一致的漫灌和因人而异的滴灌结合起来，什么时候分，什么时候统，取决于官兵有什么现实问题，采取什么教育方式方法能解决好这些问题。”采访接近尾声，该旅领导坦言：“分有分的好处，统也有统的必要。比如，我们年初制订部门以上领导授课计划，重点抓好主题教育、党课辅导、政策制度宣讲等大课教育。这些需要全旅集中组织的大课教育，会通过视频会议的形式异地同步展开。”

轰鸣声中，一架架战鹰平稳降落在停机坪，机务营某连的教育微课也宣告结束。在李雪峰带领下，飞行后保养工作按计划展开，机务兵们再次忙碌起来……